國立台灣大學校園規劃小組九十一學年度第一次臨時會議記錄

地點:行政大樓第三會議室時間:中華民國九十一年九月十三日(星期三)上午十二時二十分至十四時時間

主席:廖咸興

出席:陳振川、趙永茂、陳益明 根樹、曾惠斌、朱偉誠 許添本、林峰田、陳亮全(請假)、郭斯傑、劉志文(請假)、馬鴻文(請假)、蔡厚男(請假)、韓選棠(請假)、王

列席:副校長 吳靜雄教授

雲林分部籌備小組 謝博生教授 廖秀梅、 林宗賢教授

安邦工程顧問公司 臺大醫院 張揚全 王莉華 陳金德 謝長潤 郭榮勇 張英凱

台聯工程顧問公司 周政模

秘書室 李仕徳

研協會 林子傑 劉子銘總務處秘書 徐炳義 董祐祥 保管組 洪金枝陳基發 營繕組 陳德誠 洪耀聰

學生會 陳與宇 學代會 陳政峯

記錄:劉雅琪助理:蔡淑婷

雲林校區校園整體規劃方案討 論

幹事簡報 (詳如附件)

討論意見

副校長

本案有作業時程上的壓力,希望大家可以協助 推動本案的 進 行

陳振川

以 助學校更有效率的推動 校規小 組 江的 任 務是協 助 校內各大建設方案順利 有品質的校園建設。 通 過 校 規 小組的委員都是各領域的專家,也是國內非常優秀的人才,一定可

林峰田

協

- 1 環境影響評 估 這 個步驟在開發行為上面絕對不可避免,建議醫院要加速進 行 7作業
- 校園規劃中汽 機 車 腳 踏車停車場的數量以 及配 置區 位 必須要重 新 考量

郭 斯 傑

行方式。

請注意規劃案中時程的

編

列與預算執行的方式,是不是利用統包的方式來發包,或是其他的方式,

在規劃報告書中必須增列

1 請規劃報告書中補充將兩性平等的概念

報告書中 8-10 頁中:

經費編列的方式,請參照公共工程委員會所發佈之格式,統一編 列

所欲興建的建物工程造價一坪10萬,價格過高。還有三本報告書中的營建單價都不同 請 統

8-16 頁的經費籌措表,除了雲林縣政府之補助外,學校短期內必須籌措 9.47 億 方式及來源 ,請增加詳細 說明 預算編列內容及經費籌措

2 運動設施除了籃球場之外, 建議必須考量排球跟 網 球場等其他球 類 運 動

朱偉誠

1 在 根據目 與觀念, 國外, 前報告書的規劃 不該 我們 重蹈覆轍。 很少看到 7這樣的 內容 台灣大學在台灣具有國 校園配置, 如果想像一個人走在裡面的空間感, 國外 的 [際性指] 新 校 袁 標的性質, 配 置通常是多樣而 這是一個 其實是極度壓迫的 且 **一**有趣 長遠的工程計 色的;一 0 這樣空間行走的方式十分的不人性 個 劃 新 的 校園 整體規劃變得很重要。一 四不應該, 仿照過去舊的思想 開 始

必 須要把事情做對, 謹慎的 發展 詳 細 的規劃 永續 的

宿舍區 通 通規劃在一區集中管理的觀念可能欠缺時代性的考量。

3

案

- 規劃書中對於未來校園 建築建設的規定十分的空泛,缺乏一個哲學的思考;建議規劃單位提出較具體
- 4 建議規 劃單 位在報告書中增列一個國內外校園的案例分析,比方說國內的東華大學及中正大學的 校園規劃,以及國外優秀校園

的建築方案

- 5 規 無法 劃案中校園 更改 建議應該邀請優秀的校園 裡 面 為何要有一個 軸線?軸線的底端是什麼東西?整體規 建築規劃師來進行規劃 劃 太像舊校園 這 是一 個 十幾年的 規 劃 但 做 下 去 就 永
- 6 雖 然這 個案子有時程上的壓力, 但我們還是必須強調這是一個百年的基業, 很多東 西 但 決定下去 **以就無法** 更 改

王 一根樹

- 建議用 內 政 部 所 頒佈的 標準來計算學生、職員、 住 宿 エ 農 、實驗等所需之用 水量
- 2 水源的 如 三年水源如何 何 解 決?在水量推估 部分,當地的地下水建議不應供應作為生活用水, 送進校區?一天 400 頓的用水量,或許可以用地下水補充,但是報告書中的 400 方面,學生每天 90 公升、馬桶用水量每天每人沖水用水 200 因為地下水的成本為自來水的 公升都太少。 五倍。 頓不包括實驗 當地的水庫調 用水 配也有問 這 個 題 部 分 這
- 3 量 在供水方面, 如果每棟建築物的附近可以分散自設蓄水池,各棟就可以不用設水塔, 因為雲林天氣 熱 用 水塔只 會增 加 用 電

人議設置 一雨 水 回 收景觀 水池 並 要注意景觀水池 的 處理 因 為 地 表水很容易會變成臭水

陳振川

- 1 校園 規 劃 野朝 向 綠色水續發展, 保水節水的問 題 綠建築省能 的 問 題 都 必 須考量
- 2 這個 等台 新 大與 校 區只有醫 教育部切 都 農、 不 會支 工三個學院 援 這部分的 ,是否可 需求 發展是 以 容納其他學院共同發展?另外本案後續 校 方必須要考量的 的 開 發 經費來源 不明 人 資 源 經
- 3 建議可以 附 加一 個空間: 管理辨 法, 讓需要空間的其他領域也可以爭取, 避 免 因 為 目 前規劃中 進 駐 到 新校 品 的 單 位 經 費 短 缺 而

陳政峯

即 規

造成開 發行為無法 進行

使蓋滿之後的規模也太大了,各單位應該要正 劃報告書中的建物尺度似乎是不對的,校園裡面的建築量體太大,在執行上面會有困難, 視這個問題。 這樣的規模根本一棟也蓋不起來

廖咸興

1 建議 規 請注意規劃報告書中的營運管理計劃,這麼大的量體,需要人員支出 劃單位與校總區的管理人員商談,重新考慮整個營運計劃 與管理 的 數量 人員要從何處支出等等 相 關 問 題

請規劃單位考量地方發展的特性進行規劃

趙永茂

1 重新的 校內的 各院 的量體盡量採取彈性 檢討 所有 計 使用內容 劃必須要報行 以 及 審查 化 的 政院核定才能定案, 設計, 使用的合理 校內陸續 性 兩 校方所 年的 經費運用是很重要的關鍵, 研 擬的 規劃方案必須附帶 我 說 們在 明 執 行 短 期內 方法 如 , 在什麼樣的情況下校 何處理土地十分重要; 方 可 目 以 前

2 校園 規 劃的 設 計哲學必 須 請規劃單位再評 or 估考量, 宿 舍的 規劃 必須重新考慮

3 如 果 回 應目 前 時 程上 的 需求 建議規劃單 位可 以 請教專 家 些設 計上的 準 則 , 再 時 程 上 必 須 注 意 並保留 未來變更 的 彈 性

陳與宇

1 學生通 規 劃中把所有的宿舍集中在同一 通 集中 在一 品 似 平沒有 7必要。 區的觀念不是很合理 另外就對外聯絡方便 ,學生希望可以住在上課近一點的 性 而 言, 也不應該配置在目前 置 地方,以及對外聯 上 所 看 到 3的西邊 絡方便 住 宅區 的 , 反 地 方 而 應 該 把

2 這些意見規劃單 位 請 配 合 修 正

是靠近高鐵車站的商業區才對

- 1 住宅區、 宿舍、 汽機車停車的區域建議部要集中 在一 起
- 2 光纖、管線等要一起設置,不要造成二次開發的 情形 0
- 3 各院的主體建物太大,應該保留適當的區域來做長期的 規劃 讓新院所有空間去發展

林子傑

- 1 規劃報告書中的汽車機車轉換率太低,在雲林這樣的地方機車的需求想必更高
- 2 餐飲 的需求應 該分散在各區 , 不該集中在大量 體 的 個 品 _ 域 這 樣用餐十分不方便

張楊全

- 1 因為有開發時程上的壓力,是否可以先將醫院的部分跟第 期行政大樓送交教育部及行政 院?
- 醫 院的發展跟規劃已經定案,也已經支出鑽探費用

蔡厚男(書面意見)

惟 節 討 現實問題,是臺大醫院雲林分院工程構想書與後續工程執行已有時間壓力,建議程序上先協助通 論 雲林分校整體規劃之實質內容, 的 彈性 至 一於臺大醫院雲林分院工 確實仍有待多次層級參與回 程構想書, 依 教育部初審意見回覆處理,以爭取時效 饋, 補充修正若干資訊、資料才能使計劃方案細節問 過 整體規劃草案,但書保 四題更具 你留日後 說 服 力 細

結

- 1 規 應 劃方案中的綠地十分零碎, 該 重新考量人在其中的 動 線 把所有的空間 , 配置、經費預算等需要統一。讓所有的空間可以穿透串聯。 割開 , 全都由建築物蓋滿是一 種十分不人性的規劃 方法 , 人走在其中也十分不舒服
- 2 本案共有三本規劃書,其內容如

- 3 容 積建蔽 率的平均 分配必須 在土地 使用分區)裡面說 明
- 4 將 來的執 行計劃, 到 底是要用統 包 B O T 請具體考量說

明

- 5 請參照幹事之意見,車行、人行所有計劃的表格跟形式請參考公 形式請參考公共工 開放空間系統必須重新考量。 程委員會的標準與格式
- 營運管理 計劃必須整體考量

6

- 公共設施的 3需求, 如用水量之 預 估 必 2須重新 考量
- 8
- 10 9 目 前的空間 所有規劃的意見規劃單 運用 必 尽見規劃單位應较必須増加彈性的供 該 使 配用 配合修正,並且以用說明,未來進駐 必 駐 到此校區 須尊重學生意見, 的系 所 必須提交校發會討論定案 在空間規劃上具體呈現; 而 校園 整體 脈 絡及中心 思想
- 良 好的校園規劃案例以進行規 劃 方案之說明 與評估 朝向發展哲學、人本以及生態永續。 0

體完整的

說明,

整體報告書的中

Ü

構想應該

並

請規劃單

位在報告書內容中增列比

較

國

內 必

外 須

為

爭取時效盡快報部處理

- 1 1 整體校園規劃構想書與第一 期 行政大樓計劃以及空間分配等保留校內未來修改的彈性與權 利 臺大醫院雲林分院 エ 程 構 想書
- 6